

## 区领导专题调研长堤历史文化街区时强调： 要在发展中焕发老街区新活力

江门日报讯(记者/罗需)昨日,区委书记劳茂昌就长堤历史文化街区常态化开展专题调研,并与相关部门负责人进行座谈,共促长堤历史文化街区良好发展,树立蓬江旅游精品形象。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强历史文化名城保护的重要论述,统筹好旅游发展、“侨”文化保护,守护好这些宝贵财富。区领导刘少龙、吴健明、陈健敏、吕文光参加调研。

当天,劳茂昌一行来到长堤历史文化街区,沿河堤边步行,深入墟顶老街,感受市井气息。随后,一行人从“水步头”拾级而上,在内街小巷步行穿梭至中山公园,俯瞰老城美景。最后,劳茂昌在参观了中山纪念堂后,就地与相关部门

负责人进行座谈。劳茂昌强调,长堤历史文化街区是江门城区发源地,是江门城市发展历史的“活化石”。街区人气聚集、火热发展的背后,是江门历史文化的深厚底蕴和独特魅力,我们要坚持在保护中发展,在发展中保护,要在发展中焕发老街区新活力,让旧街区活起来、旺起来,重燃城市“烟火气”。

劳茂昌强调,白沙街道及相关部门要以传承历史文脉、讲好侨乡故事为出发点和落脚点,重点抓好五个方面工作:

一、要抓好安全工作。重点做好消防安全、房屋安全等工作,消防部门和属地镇(街)、各商铺要联动加强消防实战演练、安全排查,全力守护市民游客的生命

安全;做好景区宣传引导,传播正能量,加强“侨”文化宣传宣传,培养更多“侨”文化的推广者、传播者。

二、要抓好环境提升。迅速围绕长堤历史文化街区的道路、河堤、硬件设施等进行微改造,对破旧旧地面、石椅、围栏、路灯等进行修复,用“绣花”功夫打造干净整洁的旅游空间;要进一步扩大卫生保洁覆盖面,积极组织巡查队伍“回头看”,加强“抬头看”,为游客创造高品质的立体式景观体验;推进“四化”建设,定期更新改造绿化景观,进一步提升环境质量。

三、要抓好交通管理。交通服务能力的好坏影响着游客的旅游体验,各相关部门务必高度重视,全面统计景区周边

现有停车位,多渠道引导游客提前按指示牌停车。加强停车位挖潜增效工作,纠正严管路段违停等违规停车行为。尽快设置中大型车辆临时上落客区域,实行人车分流,确保游客和市民安全出行。

四、要抓好业态布局。尽快出台业态准入指引,对所有入驻商户实行统一标准管理,重点把关装修风格、商铺定位等。对于餐饮类商户,要严抓食品安全,加强监管,守护“舌尖上的安全”。

五、要抓好网格化管理。实行联动执法、综合服务,进一步提升景区管理服务效能;加强网格员培训,优化景区服务,完善“粤平安”平台建设,加强指挥调度,完善应急预案,加强应急演练,不断提升突发事件应急处置能力。

## 蓬江区召开“金种子”企业节能工作宣讲会 加快推进节能降耗

江门日报讯(见习记者/任佳燕 通讯员/梁宇聪)为做好辖区“金种子”拟上市企业节能审查工作,促进固定资产投资项目科学合理利用能源,全力擦亮“蓬江服务”金字招牌,近日,在市委和改革办、市金融局的支持下,区发展和改革局联合金融办召开“金种子”企业节能工作宣讲会。市发展和改革局、市金融局相关业务科室负责人,区经促局、园区区办、各镇(街)相关负责人,以及辖区内的“金种子”企业代表共34人参加会议。

会上,中汇会计师事务所高级经理、注册会计师何丽娟围绕多层次资本市场构成,企业IPO的发行要求、具体流程以及中小企业上市需重点关注事项等方面进行详细的讲解。广东省国际工程咨询有限公司

低碳能源中心主任、广东省能源局节能低碳培训专家沈毅介绍了能耗双控工作的背景和由来,解读了《固定资产投资项目节能审查办法》等相关节能降耗政策和文件,讲解企业节能审查的具体流程、报告编制要求和注意事项,引导企业促进能源要素向能耗低、能效高、附加值高的项目流动和配置,推动产业结构优化升级。与会人员就中小企业上市需关注事项、IPO财务规范、节能整改、节能报告常见问题等进行了深入交流。

区发展和改革局相关负责人表示,接下来,该局将持续锚定高质量发展的资本市场构成,企业IPO的发行要求、具体流程以及中小企业上市需重点关注事项等方面进行详细的讲解。广东省国际工程咨询有限公司

## 多元互动 再续协议 携手同行 蓬江与港澳教育交流 迎来新进展



澳门东南学校与江门市范罗冈小学续签《教育共同体协议书》。

口文/图 罗需 陈瑞光 黄创业

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出,要打造粤港澳大湾区教育和人才高地,推动教育合作发展,建设人才高地。江门是粤港澳大湾区重要节点城市,而作为教育强区的蓬江区,如何贯彻落实好与港澳教育的协同发展?

近年来,蓬江区与港澳两地明确了以“缔约保障、多元融合、携手共赢”为基本原则,大力推进三地教育交流与合作,探讨基础教育交流合作发展的新思路。同时,进一步完善总结姊妹学校的各项规章制度,并意向学校尽快促成缔结关系,共同讲好粤港澳大湾区教育故事。

近日,蓬江与港澳教育交流迎来新进展,新一轮的“学校共建活动”正式启动……

### 多元互动 强化文化交流

4月3日,香港新会商会陈白沙纪念中学百名师生抵达位于蓬江区的江门市陈白沙中学,参加主题为“擦亮白沙文化品牌,共建美好人文湾区”的江港两地教育交流盛会,江门市陈白沙教育集团7所学校的师生代表和香港陈白沙纪念中学到访师生欢聚一堂,共叙家国情怀。

“同台展示,文化交流”是此次盛会的特色,两地学子同台展示,献上了武术操、健美操、民乐演奏、歌曲合唱、和诵读名篇等精彩节目。香港新会商会陈白沙纪念中学师生还深入书法研习室、茅龙笔制作作坊、白沙古琴艺术传习基地等,参观江门市陈白沙中学的特色社团活动。

“同台展示,文化交流”是此次盛会的特色,两地学子同台展示,献上了武术操、健美操、民乐演奏、歌曲合唱、和诵读名篇等精彩节目。香港新会商会陈白沙纪念中学师生还深入书法研习室、茅龙笔制作作坊、白沙古琴艺术传习基地等,参观江门市陈白沙中学的特色社团活动。

陈白沙教育集团总校长、陈白沙中学校长吴俊开表示,八校相聚是师生们的缘分,也是白沙文化的骄傲,希望大家共同传承博大精深、源远流长的中华优秀传统文化。

香港新会商会陈白沙纪念中学校长杨文德则期待两地进一步互动,强化文化交流,共同推进教育事业的发展,为学生们的未来作出更大贡献。

### 再续协议 深化合作发展

4月3日,澳门东南学校与江门市范罗冈小学举行教育发展共同体签约仪式,共商合作共赢发展大计。这是双方继2015年签署《教育共同体协议书》以来的又一次合作,双方将继续此前的友好合作关系,以“平等、互动、共赢”为价值取向,探索多元化教育,加强师生互动交流学习,通过汇聚大湾区优质教育发展资源,努力打造大湾区未来教

育发展新模式。现场,两校主要负责人续签了《教育共同体协议书》,明确双方将加强教育教学、学生发展、教师培训、家校协作等方面的研讨,深入推进两校全面合作,促进共同体内学校教师的专业成长。

“要坚持做好让人民群众满意的教育。”江门市范罗冈小学党委书记黄永康表示,下一步,双方将进一步提高两校课堂教学水平,促进教学理念的更新、教学模式的改革、教学质量的提升,着力推动粤港澳大湾区教育事业发展迈上新的台阶。

“要支持做好让人民群众满意的教育。”江门市范罗冈小学党委书记黄永康表示,下一步,双方将进一步提高两校课堂教学水平,促进教学理念的更新、教学模式的改革、教学质量的提升,着力推动粤港澳大湾区教育事业发展迈上新的台阶。

## 蓬江区召开“交通秩序大提升”行动工作推进会 全力消除道路交通安全隐患

江门日报讯(见习记者/任佳燕)昨日,蓬江区召开2023年“交通秩序大提升”行动工作推进会,全面打通交通堵点,提升道路交通安全水平,提高人民群众的出行安全感、幸福感和满意度。区委副书记、区长马品高出席会议并讲话,区领导谢树浓、吴健明参加会议。

会议印发了《2023年蓬江区“交通秩

序大提升”行动方案》,针对六大类的交通管理问题明确工作目标、任务和要。蓬江区将重点开展道路设施、源头监管、路面秩序管控、安全宣传教育、摩托车行驶秩序等五大提升行动,全力消除“人、车、路、企”道路交通安全隐患。

会议强调,一要提高政治站位,切实增强“交通秩序大提升”行动的责任感。

各镇(街)、相关部门要坚持以人民为中心的发展思想,全面加强交通安全形势分析研判,补齐短板、堵塞漏洞,确保专项行动取得扎实成效,为全区经济社会发展高质量发展保驾护航。二要强化工作合力,抓紧抓实专项行动部署要求,不断提升管理效能。各单位主要负责同志要亲自研究部署、组织指挥,迅速开展行动;

各级各部门要紧密协同联动,加快解决交通治理难题,完善管理机制,实现工作成果长效巩固、常态保持。三要坚持问题导向,以实现“三个到位”确保工作落实落地。各相关部门要明确工作重点,紧盯薄弱环节,坚持责任到位、监管到位、教育到位,增强广大群众安全出行意识,共同维护好辖区道路交通安全。

## 江门协立磁业高科技有限公司： 以质量为本 打造全球领先的注塑磁产品



磁铁,是日常生活中常见的物品,而注塑磁,你又了解多少?

注塑磁作为现代机械领域的重要基础材料,是通过将磁粉等原材料注射成型制成的高性能磁体,具有形状复杂、精度高、磁力稳定等特点。从外观上看,每一个注塑磁与成年人的大拇指差不多大小,但正是这样一个不起眼的小零件,掌控着汽车的“关键一环”,应用在方向盘、座椅、门窗、刹车、水泵、空调等部件。

在杜阮镇长乔村,坐落着一家专业从事注塑磁生产与研发的全资子公司——江门协立磁业高科技有限公司(以下简称“协立磁业”)。该公司成立于2006年,以质量为本,打造全球领先的注塑磁产品,其产品广泛应用于汽车、家用电器、数码产品、精密仪表等行业,持续十多年销往国内外。2022年,该企业年产值达1.42亿元。当前,协立磁业正努力朝着国家级专精特新“小巨人”企业的目标加速奔跑。

文/图 江门日报记者 邓少军 见习记者 任佳燕



目前,协立磁业的一线员工几乎都为江门本地人,接下来将向国家级专精特新“小巨人”企业的目标迈进。

### 集“研、产、销”于一体 以拳头产品抢占高位

走进协立磁业的全自动化生产车间,数十台机器有条不紊地运行,每组两条机械臂各有分工,相互配合。只见一只“大手”将磁嵌件放入模具,经过机器快速高温合成,另一只“小手”紧随其后,将产品移动到指定位置进行下一步工序……不到一分钟,数十块应用于汽车方向盘的注塑磁“新鲜出炉”,检测人员迅速对这些产品进行检验把关。

“我们专注于汽车行业的注塑磁产品生产,是目前国内规模较大的以汽车行业为主的注塑磁生产企业,国际上著名的汽车品牌基本都使用我们的产品。”该企业常务副总经理山本芸华表示。

据介绍,协立磁业拥有10000平方米的标准厂房,共有40多台生产设备,在多年前已实现全自动化生产,集“研、产、销”于一体,其产品销往国内外,国外市场主要分布在欧洲、北美、东南亚等地区。其中,帮助协立磁业抢占高位的拳头产品——07Z10204 Rotor,由该企业在2015年自主研发,并在2018年实现批量生产。目前,协立磁业是全球唯一一家生产该产品的企业。

“我们生产的原材料由母公司日本户田工业株式会社提供,其原料在业内具有较高的知名度,其次是模具的精度、设备的精度以及工艺的特殊性,这些条件缺一不可,背后都离不开我们的技术研发团队。”提及拳头产品“诞生”的关键因素,该企业副总经理冯素盈分析道。

这些因素,都能从协立磁业的研发检测部中窥见一二。在研发检测室,数十台精密仪器整齐摆放,研发人员专注地操控屏幕,实时掌握注塑磁的最新情况。“由于我们通过外观无法直观地判断注塑磁的磁性分布,为确保产品的稳定与精确,需要借助高精尖的检测仪器进行分析。”该公司副总经理大杉说。

“从模具设计到工艺调试,再到产品生产、样品检测、模具保养等,所有工序都由企业一体式完成。”山本芸华表示,协立磁业拥有40多名研发人员持续深耕注塑磁行业,其中包括从事注塑磁研发工作30年以上经验的日本技术人员,从而实现平均每年都有八九个新产品从开发走向量产。

此外,协立磁业不仅在生产车间实现“自动化”全覆盖,更推动模具设计、样品检测等环节逐步向“数字化”“无纸化”的方向转型。“比如在样品检测中,

以往检测产品的高度、宽度、磁性等数据要记录在纸上,随后在电脑进行人工录入,如今我们通过对检测设备进行升级改造,实现检测数据自动录入电脑,进一步提高了检测的准确性和效率。”山本芸华说。

### 专心致志办好企业 向“百年企业”阔步前行

走在企业内部,随处都可以看见由山本芸华亲自制定经营理念、经营方针,其中“质量”“口碑”“团队”“百年企业”等关键词被放在首位。“我们以工匠精神做好产品,专心致志办好企业,将产品质量与创新研发作为企业持续发展的“生命线”,不求快只求稳,不求多只求高。”山本芸华表示。

正是怀揣着这样的经营理念,协立磁业多年来都保持着稳定上升的发展趋势,即使在疫情期间,该企业也依然保持稳定增长,在2022年创下1.42亿元的总产值、1.49亿元的总销售收入,被评为2022年省级专精特新中小企业、2022年度地方经济突出贡献企业,在行业中也形成了“好质量找协立”的产品口碑。

作为日资企业,协立磁业注重团队精神的培养,并将日本管理企业的经验与方法带到中国,以日本企业独特的

“5S”方式为基础进行管理,严格把控产品质量,帮助企业对人员、机器、材料、方法等生产要素进行有效管理。据了解,“5S”管理方法起源于日本,是整理(Seiri)、整顿(Seiton)、清扫(Seiso)、清洁(Seiketsu)和素养(Shitsuke)这5个词在日语发音中的缩写。“通过前辈帮带后辈的方式,让员工逐步形成‘5S’的生活、工作习惯,形成严谨、细致、团结的企业文化,营造高效有活力的发展氛围。”山本芸华表示。

据介绍,目前该企业的一线员工几乎都为江门本地人,其中女员工全都来自周边村镇。在客户之初,协立磁业正是看中了当地的用工市场以及良好的厂区条件。“江门人对工作的细致认真、对品质的追求,与我们的企业文化相吻合。同时,当地政府对企业发展给予关心和支持,让企业的发展之路更为畅通。”山本芸华说。

近年来,蓬江区不断优化提升营商环境,持续开展暖企安商工作,做好企业诉求收集办理工作,以“一站式”服务为外资企业的发展保驾护航。“接下来,我们将以国家级专精特新‘小巨人’企业为目标,进一步发挥自身优势,持续深耕蓬江,以专心致志的态度力求将协立磁业打造成‘百年企业!’山本芸华信心满满地说。